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АКТ - ахборот-коммуникация технологиялари



Кириш
Дунёда тез ўзгариб бораётган вазият ва унинг алоҳида минтақаларида вазиятнинг кескинлашиб бораётгани, тобора кучайиб бораётган қарама-қаршиликлар, можаролар ва хунрезликлар, давом этаётган ҳарбий тўқнашувлар, радикализм ва халқаро терроризм таҳдидларининг кучайиши чуқур ташвиш ва хавотир ҳиссини уйғотмоқда.

Хорижда экстремизм, халқаро терроризм ва трансчегаравий жиноятчилик таҳдидларининг кучайиши шароитида хавфсизликни янада мустаҳкамлаш Фарғона водийсида умумий чегараларга эга Қирғизистон, Тожикистон ва Ўзбекистон учун алоҳида аҳамиятга эга.

Бугунги кунда РEО, ИEО, ИТО раҳбарлари, уларнинг мафкурачилари, эмиссарлари, тарафдорлари ва тарафдорлари жамиятда зўравон радикал қараш ва эътиқодларни тарқатишда, ёшларни зўравонликка ундашда, уларнинг миллий ўзликни англаш, маданий, ахлоқий ва оилавий қадриятлар. Буларнинг барчаси, ўз навбатида, нафақат турли хил можаролар учун, балки жанговар можаролар зоналарида ёшларни моддий-техника таъминотига жалб қилиш учун ҳам шароит яратади.

Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон экстремизм ва терроризмга қарши кураш бўйича барча фундаментал халқаро универсал актларнинг фаол иштирокчиси, шунингдек, кўплаб нуфузли ташкилотлар: БМТ Хавфсизлик Кенгашининг Террорга қарши кураш қўмитаси (БМТ Хавфсизлик Кенгаши Қўмитаси), Терроризмга қарши кураш бўйича қўмита аъзоларидир. Европада Хавфсизлик ва Ҳамкорлик Ташкилоти (ЙХҲТ) бўлими, Мустақил Давлатлар Ҳамдўстлигининг Аксилтеррор маркази (МДҲ) ва Шанхай Ҳамкорлик Ташкилотининг Минтақавий аксилтеррор тузилмаси (ШҲТ МАТТ).

Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон БМТнинг қатор халқаро конвенсияларини, бу борадаги икки ва кўп томонлама шартномаларни ратификация қилган.

Айни пайтда Қирғизистон, Тожикистон ва Ўзбекистонда экстремизм ва терроризмнинг олдини олиш ва унга қарши курашиш соҳасида самарали қонунчилик асослари, ушбу иллатга қарши курашиш бўйича давлат органларининг концептуал аппарати ва ваколатлари, шу жумладан, ҳуқуқбузарликларни таъминлашнинг асосий тамойиллари ишлаб чиқилган. фуқароларнинг ҳуқуқ ва эркинликларини ҳимоя қилиш белгилаб берилди.

Қирғизистон, Тожикистон ва Ўзбекистон ҳукуматлари ўз мамлакатлари фуқаролари фаровонлигини оширишга қаратилган ижтимоий-иқтисодий чора-тадбирларни амалга оширмоқда. Бундай ишлар қаторига қуйидагилар киради: ёшларга оид давлат сиёсатини амалга ошириш, жамиятда конфессиялар ва миллатлараро тотувлик ва бағрикенгликни таъминлаш чора-тадбирлари. Қирғизистон, Тожикистон ва Ўзбекистондаги қатор қонунлар ва стратегияларда ёшларнинг фаол фуқаролик позициясини шакллантириш ва жамиятда ижтимоий ҳамжиҳатликни ошириш муҳим ўрин тутади.

Бироқ, РEО, ИEО, ИТО раҳбарлари, уларнинг мафкурачилари, эмиссарлари, тарафдорлари  ўзларининг "маърузаларида" Қирғизистон, Тожикистон ва Ўзбекистон мусулмонларини миллий ҳудуд, давлат ғояларини рад этишга, уларга аъзо бўлишга чақирадилар. мусулмон умматини дунёвий тузумларга қарши курашда саъй-ҳаракатларини бирлаштириш.

РЭО, МEО, МТО раҳбарлари, уларнинг мафкурачилари, эмиссарлари, издошлари ва тарафдорлари оммавий ахборот воситаларида, шу жумладан Интернетда (веб-ресурслар, ижтимоий тармоқлар ва мессенжерлар), Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон фуқароларига ғоялар ва қўнғироқларни тарқатадилар.  Миллатига, фуқаролигига эътибор бермаслик, шариатга кўра ҳаёт қоидаларига риоя қилиш.

Бу ташкилотларнинг тарғиботчилари, шунингдек, уларнинг тарафдорлари ва тарафдорлари Фарғона водийсидаги Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистоннинг чегарадош ҳудудлари муаммоларини муҳокама қилиш чоғида, айниқса, ёпиқ форумларда муҳокама қилинаётганда, низоларни (булар гўёки сунъий равишда ташкил этилган) ҳал этишга чақирадилар. ушбу мамлакатлар ҳукуматлари) шариат қонунлари шартлари асосида.

Шу билан бирга, турли тадқиқотлар интернет маконида, жумладан, ижтимоий тармоқлар ва мобил мессенжерларда турли қарама-қаршиликлардан фойдаланадиган экстремистик контентнинг кўпайиши ва мувофиқлаштирилган ҳаракатлар йўқлигига ишора қилмоқда.

МEДИАСТРАТEГИЯ бу ҳодисаларнинг барчасига самарали қарши туришга ёрдам бериши керак.

Ушбу медиастратегия Фонд бошчилигидаги консорсиум томонидан амалга оширилаётган “Марказий Осиёда бағрикенглик ва тинчлик учун трансчегаравий кўп томонлама мулоқот” лойиҳаси доирасида ишлаб чиқилган. Конрад Аденауер "БИОМ" экологик ҳаракати, "Юксалиш" УМХ ва "Гендер ва тараққиёт" жамоат бирлашмаси билан биргаликда Европа Иттифоқининг молиявий кўмагида.

Лойиҳанинг мақсади – Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистоннинг миллатлараро дўстлик ва тотувликни, диний бағрикенгликни мустаҳкамлашга, шунингдек, зўравон экстремизм ғоялари тарқалишига қарши курашишда яхлит ва мувофиқлаштирилган ёндашувни мустаҳкамлашга қаратилган давлат сиёсатини амалга оширишга кўмаклашиш, радикаллашув, этник адоват ва терроризмга, шу жумладан, Фарғона водийсининг чегарадош вилоятларида ҳам олиб борилмоқда.

Ушбу медиастратегия Лойиҳанинг “Қирғизистон, Тожикистон ва Ўзбекистоннинг чегарадош ҳудудларида фуқаролик жамиятининг зўравонлик экстремизми сабаблари ва ўзаро тушуниш муҳимлиги тўғрисида хабардорлигини ошириш, маҳаллий аҳолини шакллантириш, деб таърифланган” мақсадларидан бирига мос келади. бағрикенгликни тарғиб қилиш, зўравон экстремизмнинг олдини олиш ва чегарадош жамоалар, фуқаролик жамияти ва маҳаллий/миллий ҳокимиятлар ўртасидаги ҳамкорликни яхшилаш учун турли трансчегаравий ва тармоқлараро мулоқот форматларини бошлаш ва институционаллаштириш”.


Медиастратегия Фарғона водийси ҳамда Қирғизистон, Тожикистон ва Тожикистон трансчегаравий ҳудудларида бағрикенглик ва тинчлик масалаларини тарғиб қилиш мақсадида давлат органлари, нодавлат нотижорат ташкилотлари, оммавий ахборот воситалари вакиллари, диний етакчилар ва фуқаролар томонидан коммуникация кампанияларини режалаштиришга кўмаклашишдан иборат. Ўзбекистон. Стратегияда асосий эътибор ёшларга қаратилган.

МEДИА СТРАТEГИЯСИНИ тайёрлашда экстремизм, радикаллашув, турли низолар, миллатлараро низолар, терроризмга қарши курашиш бўйича илғор тажриба ва тажриба инобатга олинди.

МEДИАСТРАТEГИЯ бўйича иш Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон мутахассислари томонидан олиб борилган иккита илмий тадқиқотни ҳисобга олди:
1. “Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон ёшларининг радикаллашув ва экстремизм хавфига заифлиги ва чидамлилиги омиллари” тадқиқотлари таҳлили натижалари бўйича таҳлилий ҳисобот.
2. Марказий Осиёда оммавий ахборот воситалари ва ижтимоий тармоқлардаги экстремизм ва радикализм.

МEДИАСТРАТEГИЯ қуйидагиларни кенг жалб қилишни таъминлайди:
● давлат тузилмалари;
● ОАВ, журналистлар, блоггерлар;
● фаоллар, жамоатчилик фикри етакчилари;
● фуқаролик жамияти институтлари - (ННТ/ННТ);
● маҳаллий ҳокимият органлари;
● ёшлар ташкилотлари;
● бизнес тузилмалари, тадбиркорлар;
● олимлар, илоҳиётчилар, дин уламолари, турли таълим муассасаларининг ўқитувчилари;
● спортчилар, театр ва кино актёрлари, мусиқачилар, хонандалар.
1. УМУМИЙ ҚОИДАЛАР ВА ПРИНЦИПЛАР

МEДИАСТРАТEГИЯ – ҳуқуқий ҳужжатларга, Қирғизистон, Тожикистон ва Ўзбекистонда экстремизм ва терроризм бўйича олиб борилган кўплаб тадқиқотлар натижаларига асосланган ташкилий асос бўлиб – дўстлик, миллатлараро тотувлик ва бағрикенгликни мустаҳкамлашнинг долзарб муаммоларини ҳал этиш, миллатлараро тотувлик ғояларига номақбул муносабатни шакллантиришга қаратилган. ЭИРТ, виждон эркинлиги ва фуқароларнинг диний эътиқодларини ҳурмат қилиш бўйича қонуний ҳуқуқларни ҳисобга олган ҳолда.
МEДИАСТРАТEГИЯ башорат ва таҳлилий ишлар самарадорлигини ошириш, таҳдид ва муаммоларни ўз вақтида аниқлаш, шунингдек, уларга қарши курашиш бўйича тегишли чораларни ишлаб чиқиш имконини берувчи проактив ёндашувни таъминлайди.

МEДИАСТРАТEГИЯ халқаро ҳуқуқнинг умумэътироф этилган меъёрларига асосланади ва Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон қонунларининг чегарадош ҳудудларда экстремизм ва терроризмга қарши курашиш соҳасидаги қоидаларини амалга оширишга қаратилган.

МEДИАСТРАТEГИЯнинг асосий тамойиллари қуйидагилардан иборат:

● Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон фуқароларининг шахсий ҳуқуқлари ва қонун устуворлигини ҳисобга олган ҳолда хавфсизлиги;
● турли давлат ташкилотлари ва бутун жамиятнинг дўстлик, миллатлараро тотувлик ва бағрикенгликни мустаҳкамлаш борасидаги фикрларини ҳисобга олишни, ЭИРТ ғояларига номақбул муносабатни шакллантиришни назарда тутувчи шаффоф жараён доирасида маслаҳатлашувлар ўтказиш;
● самарали идоралараро ва давлатлараро ҳамкорлик, шунингдек, оммавий ахборот воситалари билан ҳамкорлик: имзоланган келишувлар доирасида ва турли даражаларда Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон (миллий, минтақавий ва маҳаллий) манфаатдор томонлар ўртасида мувофиқлаштириш; шунингдек, ГСО доирасида дўстлик, миллатлараро тотувлик ва бағрикенгликни мустаҳкамлаш, ЭИРТ ғояларига номақбул муносабатни шакллантириш;
● МEДИА СТРАТEГИЯСИни амалга ошириш ва амалга оширилишини мониторинг қилишда жамиятнинг жалб этилган гуруҳлари фаол қисмини жалб қилиш ва қўллаб-қувватлаш.

2. МАҚСАД ВА ВАЗИФАЛАР

2.1. МEДИАСТРАТEГИЯнинг вазифалари қуйидагилардан иборат: Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон, жумладан Фарғона водийсининг чегарадош ҳудудларида ёшларга қаратилган давлат сиёсатини кучайтиришга:

- мамлакатлар ўртасида дўстлик, миллатлараро тотувлик, бағрикенгликни мустаҳкамлаш;
- ЭВРМРТ ғояларига номақбул муносабатни шакллантириш;
- тинчлик, барқарорликни, шу жумладан Фарғона водийсининг чегарадош ҳудудларини ҳимоя қилиш;

- Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон жамиятлари хавфсизлигини таъминлаш;

- Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон фуқароларининг ҳуқуқ ва эркинликларини ҳимоя қилиш.

2.2. Белгиланган мақсадларга эришиш учун МEДИАСТРАТEГИЯ билан шуғулланувчилар қуйидаги вазифаларни ҳал қилишга ўз ҳиссаларини қўшишга ҳаракат қилишади:

2.2.1. Ёшлар ўртасида радикаллашув, миллатлараро адоват ва терроризмга олиб келадиган экстремистик ғояларнинг тарқалишига қарши курашишда яхлит ва мувофиқлаштирилган ёндашув доирасида оммавий ахборот воситаларини кучайтириш орқали давлат тузилмаларининг фуқаролик жамияти институтлари билан саъй-ҳаракатларини бирлаштириш.

2.2.2. МEДИАСТРАТEГИЯ Ҳаракат режасини амалга оширишга ҳукумат ва бошқа молиялаштириш манбаларини, мамлакатлар ичидаги грантларни, шунингдек, халқаро фондлар ва ташкилотларни жалб қилиш.

2.2.3. ОАВ (оммавий ахборот воситалари, журналистлар, блоггерлар, илоҳиётчилар, контент тайёрлаш бўйича мутахассислар) замонавий ахборот-коммуникация технологиялари, Интернетдан фойдаланган ҳолда амалга оширишни кучайтириш - хабардорликни оширишга қаратилган чора-тадбирлар мажмуи:
- ёшларнинг бузғунчи маълумотларга чидамлилигини кучайтириш:
● зўравонлик;
● экстремистик ва террористик ҳаракатлар;
● жанговар можаролар зоналарида МТОга қўшилиш;

- фуқароларни иммунизация қилиш:
● РАМСнинг тарқалган ғояларига;
● МТОга ёллаш материаллари - Қуръон қоидаларини бузиб кўрсатиш;
● жангарилар образини улуғлаш; МТОлар жойлашган мамлакатлардаги ҳақиқий вазиятни бузиб кўрсатиш.

1. МАҚСАДЛИ АУДИЭНТА

МEДИАСТРАТEГИЯ Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистоннинг 18-30 ёшдаги (ёши ва тажрибаси камлиги сабабли уларга ҳалокатли таъсирини танқидий баҳолай олмайдиган) ёшларга, биринчи навбатда Фарғона водийсининг чегарадош ҳудудларида яшовчи ёки меҳнат миграциясида.

Ўтган ўн йилликларда РEО, ИEО, ИТО раҳбарлари, уларнинг мафкурачилари, эмиссарлари, издошлари ва тарафдорлари ёшларни ноқонуний хатти-ҳаракатларга ундамоқда, Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон фуқаролари ўз ватанларида бўлгани каби дуч келадиган турли заифликлардан фаол фойдаланмоқдалар:
● иш етишмаслиги билан боғлиқ иқтисодий муаммолар;
● оилавий муаммолар;
● адолатсизлик, коррупция;
● ўз манфаатларини ҳимоя қилиш учун ижтимоий имкониятларнинг этишмаслиги;
● муносиб таълим, юқори ҳақ тўланадиган касбга эга бўлишдаги қийинчиликлар;
● вилоятларда соғлиқни сақлашнинг ёмонлиги;
● Айрим аёллар ижтимоий четланиш ва оиладаги зўравонликдан азият чекмоқда.

ва меҳнат миграцияси мамлакатларида:
● бегона муҳит;
● кам иш ҳақи, шу жумладан тилни ёмон билиш, ходимларнинг паст малакаси туфайли;
● маҳаллий аҳолининг мигрант фобияси;
● бехабарлиги сабабли маҳаллий қонунларни бузиш,
● ноқонуний миграция;
● ҳуқуқни муҳофаза қилиш органлари ходимлари томонидан рекетлик;
● иш берувчилар томонидан ишлаб топган пулларини тўламаслик;
● яқин қариндошлар ва яқин одамларнинг йўқлиги.

ИЖРОЧИЛАР
Мақсадларга эришиш ва қўйилган вазифаларни ҳал қилиш учун МEДИАСТРАТEГИЯ қуйидагиларни ўз ичига олади:
4.1. Давлат тузилмалари (вазирликлар, идоралар, маҳаллий давлат ҳокимияти органлари, таълим муассасалари, бошқа ташкилотлар).
4.2. Турли ташкилотлар ва жамият вакиллари -
● ННТ/ННТ/НПО;
● ўзини ўзи бошқариш органлари, фуқаролар йиғинлари, маҳаллалар;
● ёшлар ташкилотлари;
● бизнес тузилмалари ва тадбиркорлар;
● Оммавий ахборот воситалари, мустақил журналистлар, блоггерлар;
● олимлар, илоҳиётчилар, турли таълим муассасалари ўқитувчилари;
● спортчилар, театр ва кино актёрлари, мусиқачилар, хонандалар;
● фуқаролик фаоллари, обрўли фуқаролар;

1. БИЛИМЛАРНИ РИВОЖЛАНТИРИШ ВА МАФКУРАНИ ОШИРИШ

5.1. УМУМИЙ МАЪЛУМОТ

Турли можаролар, экстремизм ва терроризмга қарши курашиш соҳасидаги қонунчилик базаси Қирғизистон, Тожикистон ва Ўзбекистон фуқароларининг асосий ҳуқуқ ва эркинликларини ҳимоя қилишни таʼминлайди.

МEДИАСТРАТEГИЯни самарали амалга ошириш учун экстремизмнинг ҳаракатлантирувчи кучлари, уларнинг, биринчи навбатда, интернет тармоғида тарқалиш йўллари, миллатлараро низолар ва терроризмга олиб келиши мумкин бўлган радикаллашувнинг туртки берувчи омилларини тушуниш зарур.

Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон ва бошқа мамлакатларнинг ЭИРТ ғоялари, шу жумладан Интернетда тарқалишига қарши курашиш ва уларнинг олдини олиш бўйича тўпланган тажрибасидан қуйидаги мақсадларда самарали фойдаланишни таъминлаш муҳим:
● дўстлик, миллатлараро тотувлик ва бағрикенгликни мустаҳкамлашга барча иштирокчиларни жалб қилган ҳолда ГСО ўртасида ҳамкорлик салоҳиятини ошириш;
● ЭВРМРТ ғояларига номақбул муносабатни шакллантириш;
● ЭИРМРТ ғоялари, шу жумладан оммавий ахборот воситаларида, ижтимоий тармоқларда, мессенжерларнинг ёпиқ саҳифаларида тарқалишининг олдини олиш;
● Оммавий ахборот воситалари, журналистлар, блогерлардан кенг фойдаланиш орқали унинг юзага келиши мумкин бўлган низолар, миллий низолар, экстремизм ва терроризмга чидамлилигини ошириш учун тўғри ахборот бериш.


5.2. ТАДҚИҚОТЛАРНИ АМАЛГА ОШИРИШ

Ўзгарувчан шароитда Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистонда таҳдидларни таҳлил қилиш ва тадқиқот ўтказишни давом эттириш зарур:
● оммавий ахборот воситаларида экстремизм ғоялари тарқалишининг сабаблари ва шартлари;
● радикаллашувга туртки берувчи омиллар;
● фуқароларнинг турли низоларда иштирок этиш сабаблари;
● этник низолар;
● МЭО, РЭО ва МТОга, биринчи навбатда, ёшларни жалб қилиш.

Бу, ўз навбатида, бу каби ҳодисаларга қарши ўз вақтида тегишли чора-тадбирлар ишлаб чиқиш, шунингдек, Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон фуқаролари, шу жумладан Фарғона водийсидаги чегарадош ҳудудларда ОАВда ЭВРМРТ тарқалишининг олдини олиш имконини беради.

Аҳолининг турли гуруҳлари, журналистлар, блоггерлар ва оммавий ахборот воситалари учун бошқа контент тузувчилар учун услубий материаллар, қўлланмалар тайёрлашда тадқиқот зарур бўлиб, уларнинг мақсади низолар, миллатлараро нафрат, радикаллашув белгиларини аниқлашга имкон беради. жамиятда, биринчи навбатда, ёшлар орасида.

Тадқиқот шунингдек, журналистлар, блоггерлар ва бошқа контент яратувчиларга замонавий коммуникация технологияларидан тўғри фойдаланишда Интернет маконида РАМС ғояларига янада самарали қарши туришга ёрдам беради.

1. ҲАМКОРЛИК ВА МУВОФИҚЛАШТИРИШ

6.1. УМУМИЙ МАЪЛУМОТ

Дўстлик, миллатлараро тотувлик ва бағрикенгликни мустаҳкамлаш учун ОАВда тарқатилаётган ЭИРТга қарши курашиш ва унинг олдини олиш билан шуғулланувчи турли тузилмалар ва иштирокчиларнинг кенг ҳамкорлиги зарур. Бунинг учун миллий, минтақавий ва халқаро даражадаги турли тузилмалар ва субектлар ўртасида мувофиқлаштириш ва ҳамкорлик қилишнинг самарали механизмларини яратиш талаб этилади.

Самарадорликни ошириш учун Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистонда ЭВРМРТ профилактикаси қуйидагилар ҳисобга олинган ҳолда амалга оширилади:
● МEДИАСТРАТEГИЯ билан шуғулланувчи давлат органларининг тармоқлараро ҳамкорлиги;
● МEДИАСТРАТEГИЯ бўйича давлат тузилмалари ва жамият ўртасидаги ҳамкорлик;
● МEДИАСТРАТEГИЯга жалб қилинган иштирокчиларнинг минтақалараро ва халқаро даражада ҳамкорлиги.



6.2. ФУҚАРОЛИК ЖАМИЯТИ ВА ХУСУСИЙ СEКТОР БИЛАН ҲАМКОРЛИК

МEДИАСТРАТEГИЯ нафақат ГСО ҳамкорлигига асосланади, балки ЭСРДга қарши курашиш ва олдини олишда иштирок этувчилар, биринчи навбатда, аҳолининг турли гуруҳлари, ёшлар, аёллар, маҳкумлар билан ишлашда ижобий тажрибага эга бўлган иштирокчилар сонини кенгайтиришга ҳам ҳисса қўшади. Ҳаракатлар режаси учун грантлар ва молиялаштириш муҳим аҳамиятга эга бўлган хусусий сектор.

Кенг қамровли ҳамкорлик МEДИА СТРАТEГИЯСИ, унинг мақсад ва вазифаларига янги иштирокчиларни жалб қилиш даражаси ва ишончини оширади, бу эса қайта алоқа механизмларини яратиш, шунингдек, ОАВда ЭИРТга қарши курашиш ва олдини олишда фуқаролик жамияти салоҳияти ва тажрибасидан фойдаланиш имконини беради. Шундай қилиб, пировардида Ҳаракатлар режасини амалга ошириш самарадорлигини ошириш.

МEДИАСТРАТEГИЯ тадқиқот тузилмалари, олимлар, экспертлар, таҳлилчилар салоҳиятини инобатга олади, уларнинг дўстлик, миллатлараро тотувлик ва бағрикенгликни мустаҳкамлашга, замонавий коммуникация технологияларидан фойдаланган ҳолда ЭИРТ ғояларига номақбул муносабатни шакллантиришга қўшган ҳиссасидан максимал даражада фойдаланиш керак. самарадорлик.


6.3. ХАЛҚАРО ВА МИНТАҚАВИЙ ҲАМКОРЛИК

Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон, шунингдек, бошқа давлатлар билан ОАВда ЭСРМРТ ғояларини тарқатилишига қарши курашиш бўйича ахборот ва тажриба алмашиш бу борада олиб борилаётган профилактика тадбирлари самарадорлигини оширади.

Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон бундан кейин ҳам ОАВда ЭИРТ ғоялари тарқалишининг олдини олишга қаратилган халқаро ва минтақавий ташкилотларда фаол иштирок этади.

Бундай ҳамкорлик ОАВда ЭСРДга қарши курашиш ва олдини олишда ГСО салоҳиятини ошириш учун ахборот ва маълумотлар алмашинувидан фойдаланиш имконини беради.

1. ЭКСТРEМИЗМ ИДЕАЛОГИЯСИНИ ТАРҚАТИШДА ОЛДИНИ ОЛИШ.

7.1. УМУМИЙ МАЪЛУМОТ

Турли можаролар, РЭО, МЭО ва МТОга ёллаш, шунингдек, экстремистик ва террористик фаолиятнинг олдини олиш мақсадида, биринчи навбатда, интернет тармоғида, одамларни зўравонликка ундайдиган радикаллашувга олиб келадиган экстремистик ғояларнинг тарқалишини зарарсизлантириш зарур.

МEДИАСТРАТEГИЯ Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон, жумладан Фарғона водийсининг чегарадош вилоятларида зўравонликка даъват қилувчиларга қарши эзгулик ва тинчликнинг қадр-қимматини англатувчи таълим савиясини ошириш, танқидий муносабатларни ривожлантириш бўйича доимий иш олиб боришга чақиради. фикрлаш ва медиа саводхонлиги.


7.2. МИЛЛИЙ ҚАДРИЯТЛАР ВА БАҒРИКЕНГЛИКНИ РИВОЖЛАНТИРИШ

МEДИАСТРАТEГИА “Ҳаракат режаси”ни амалга оширишга жалб қилинган иштирокчилар миллий қадриятлар ва бағрикенгликни ривожлантиришга қаратилган қуйидаги чора-тадбирларни амалга оширадилар:

Таълим муассасаларида маданий хилма-хиллик, бағрикенглик, жумладан, диний бағрикенглик, тенглик ва дискриминацияга қарши қадриятларни ўргатиш, танқидий баҳо бериш қобилиятига тўлиқ ҳисса қўшмайдиган Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон таълим тизимини такомиллаштиришни давом эттириш. маълумотлар асосан ижтимоий тармоқларда, мессенжерларда тарқатилади, ёшлар орасида энг оммабоп.

Улар Қирғизистон, Тожикистон ва Ўзбекистон таълим муассасаларида миллатлараро ва конфессиялараро низолар асосидаги низоларнинг олдини олишга ёрдам берадиган турли миллий ва конфессияларга мансуб ёшлар ўртасида ижобий ўзаро ҳамкорлик қилиш бўйича амалий кўникмаларга оид ихтисослаштирилган курсларни ташкил этиш саъй-ҳаракатларини қўллаб-қувватлайди.

Улар миллий қадриятларни, жумладан бағрикенглик, инсон ҳуқуқларини ҳурмат қилиш ва халқларнинг аҳил-иноқ яшашини тўғри идрок этиш бўйича мактаб дастурлари фаолиятини қўллаб-қувватлайди. ахборотни танқидий баҳолаш қобилияти билан бирга экстремизм ғояларига қарши туришга ёрдам беради.

Улар биринчи навбатда ижтимоий тармоқлар, мессенжерларда, ёшлар орасида энг оммабоп бўлган мессенжерларда тарқатилаётган ўрта мактаб ўқувчиларининг олинган маълумотларни танқидий баҳолаш қобилиятини рағбатлантиради. Танқидий фикрлашни ривожлантириш турли можароларга қўнғироқларни тўғри тан олишга ёрдам беради, шунингдек, РЭО, МЭО, ИТО раҳбарлари, уларнинг мафкурачилари, эмиссарлари, издошлари ва оммавий ахборот воситаларида тарафдорлари томонидан тарқатилган таркибни жалб қилиш.

Ўрта ва олий таълим тизимида ўқитиш услубларини замонавий коммуникация технологиялари ёрдамида такомиллаштириш бўйича саъй-ҳаракатларни қўллаб-қувватлайди:
● мантиқ;
● ахлоқ;
● инсон ҳуқуқлари;
● толерантлик;
● медиа саводхонлиги;
● тинчликни мустаҳкамлаш;
● диннинг асосий қадриятлари.

Оммавий ахборот воситаларида фаол фуқаролик, тенглик, камситиш ва зўравонликка барҳам бериш, этник ва диний бағрикенглик каби қадриятларни тарғиб қилиш муҳимлигини тўлиқ англаши лозим бўлган педагог кадрлар тайёрлашни такомиллаштиришни давом эттирамиз.

Фарзандларининг радикаллашувидан хавотирда бўлган ота-оналар учун тавсиялар нашр этилишини қўллаб-қувватланг. Бундай тавсиялар, биринчи навбатда, Интернетда, эрта босқичда, оилада ЭВРМРТ профилактикаси самарадорлигини оширади.

Диншунослар, дин олимлари, Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон томонидан РЭО, МЭО, МТО раҳбарлари, уларнинг мафкурачилари, эмиссарлари, тарафдорлари ва издошларининг интернет тармоғида тарқатилган чақириқларини тенглаштириш учун замонавий коммуникация технологияларидан фойдаланишни рағбатлантириш, ёшларни жиноий жавобгарликка тортиш. ҳарбий можаролар зоналарида “ҳижро”, “жиҳод”, Марказий Осиё давлатларининг миллий чегараларини бузиш.



7.3. СТРАТEГИК АЛОҚАЛАР, ҚАРШИ ТАШҚИҚОТ ВА МУҚТАРИБ ҒОЯЛАР (ҚАРШИ ВА МУҚАЛБОНАТЛИ НАРОТИМАЛАР)

РЭО, МЭО ва МТО раҳбарлари, уларнинг мафкурачилари, эмиссарлари, экстремизм ғояси тарафдорлари ва издошлари томонидан тарқатилган ривоятларга қарши туриш учун МEДИАСТРАТEГИА икки турдаги алоқа технологияларини - қарши ва муқобил ривоятларни тақдим этади.

7.3.1. ҚАРШИ УСЛУБ ТEХНОЛОГИЯСИ

Қарама-қаршиликларнинг вазифаси фуқароларда, биринчи навбатда, ёшларда, шу жумладан меҳнат муҳожирларида ўзини ўзи сақлаш инстинкти ва ЭСРМРТ ғояларига қарши иммунитетни уйғотишдир.

Ўзини ҳимоя қилиш инстинкти ишга қабул қилиш пайтида қуйидаги сабабларга кўра "жиҳод" учун жанговар зоналарга "ҳижрон" қилиш таклифини рад этишга ёрдам беради:
● Жонингизни асранг, бегона юртда ўлманг;
● озодликдан маҳрум қилиш жойларида ҳукм қилинмаслик;
● Оилангизга фойдали бўлинг, бегона юртда бегона эмас, ўз шаҳри, қишлоғида муҳтож бўлган ота-оналарга ёрдам беринг;
● Номаълум нарсадан қўрқиш.

Қарама-қарши ҳикоялар мазмуни: анъанавий оммавий ахборот воситаларидаги мақолалар, телевидение, Интернетдаги интервюлар; ижтимоий тармоқлардаги постлар/видеолар, юқорида қайд этилган сабабларни кучайтириш мақсадида тайёрланган, тузилган, таҳрирланган мессенжерлар.

Бундай мазмун-моҳиятни тайёрлашга ёшларнинг “ҳижрат”, “жиҳод”га даъватларига самарали қаршилик кўрсатувчи олимлар, шарқшунослар, маҳаллий имомларни жалб этиш зарур.

Самарали қарама-қаршиликлар:
● РЭО, МЭО ва МТОнинг собиқ иштирокчиларининг ёшларга мурожаати, унда улар тўдалардаги ҳақиқий ҳаёт, улар эргашган ёлғон қадриятлар, бузилган тақдир ва ҳаёт, азоб чекаётган ота-оналар, ака-ука ва опа-сингиллар ҳақида гапиради;
● Ўлган МТО жангариларининг ота-оналари мурожаатлари: ёшларга - ота-оналарини улар каби бахтсиз қилманглар; ота-оналарга - фарзандлари қандайдир номаълум жойда ўлиб қолмаслиги учун эҳтиёткорлик билан қараш ва қандай ғоялар учун аниқ эмас;
● Жанговар можаро зоналарида бўлган аёлларнинг МТОдаги ҳақиқий ҳаёти, жанговар ҳаракатлар пайтида йўқ қилинган жангарилар билан кўп марта никоҳлари ҳақида гапирадиган мурожаатлари;
● “мужоҳидлар”, “шаҳидлар”ни қаҳрамонликдан чиқариш, уларнинг қиёфасини ҳақиқатда кўрсатиш – адашган, бахтсиз, оила даврасида сог‘лиг‘ини (баъзан ҳаётини) йўқотган, яқин ва азиз инсонларни афсонавий “жиҳод” эвазига йўқотиш. хорижий давлатлар.

Қарама-қарши ёзувчилар хавф остида бўлган аудиторияни, ёшларнинг заифлиги сабабларини ва уларнинг ижодига қандай таъсир қилишини тушунишлари керак.

7.3.2. АЛТEРНАТИВ ҲИКОЯЛАР ТEХНОЛОГИЯСИ

Муқобил ривоятлар РЭО, МЭО ва МТО раҳбарларининг, уларнинг мафкурачилари, эмиссарлари, тарафдорлари ва издошларининг далилларини шубҳа остига қўяди, муаммолар ва уларни ҳал қилиш имкониятларини бошқача тушунишни таклиф қилади:
● жамиятнинг ижтимоий қадриятларини мустаҳкамлаш;
● бағрикенглик, ўзаро ҳурмат;
● очиқлик;
● толерантлик;
● динлараро ва миллатлараро тотувлик.

Муқобил ривоятлар меҳнат муҳожирлиги учун хорижга кетишга мажбур бўлган ёшларда ота-онаси, қариндошлари, дўстлари, уйи, кўчаси, маҳалласи учун соғинч ҳиссини уйғотади. Носталжи туйғуси МТОга ёлловчиларнинг ўз туғилган жойларини тарк этиш ва жанговар можаролар зоналарига бориш таклифларини танқидий таҳлил қилишда кучли омил ҳисобланади.

Муқобил ривоятлар уларни тайёрлашга имкон қадар кўпроқ иштирокчилар, айниқса, ёшлар жалб этилса самаралироқ бўлади. Муқобил ривоятларни тайёрлаётган иштирокчиларнинг кўплиги ЭСРМРТ ғоялари тарқалишининг доимий олдини олиш муваффақиятининг кафолати ҳисобланади.

Энг самарали алтернатив ривоятлар:
● уруш зоналаридаги бегоналарга муқобил сифатида уй, уй, ота-она, қариндошлар, дўстлар ҳақидаги видеолар;
● ишда ва ҳаётда муваффақият қозонаётган ватандошларимизнинг видео ҳикоялари мисол бўла олади
● "қаҳрамон" МТО жангариларига муқобил сифатида она юрт тарихи, ўз она юртида яшаган буюк ва машҳур инсонлар ҳақида видеолар;
● ўзимнинг она маҳалламдаги, кўчамдаги, қўшниларимдаги муҳтожларга бошқа мамлакатлардаги нотанишларга ёрдам кўрсатишнинг муқобили сифатида кўрсатаётган ёрдамим (дори-дармон, кийим-кечак, озиқ-овқат, уй-жой таъмирлаш);

Қарама-қарши ва муқобил ривоятларни кенг тарқатиш учун МEДИА ТУЗИЛМАсига жалб қилинган иштирокчилар фуқаролик жамияти институтлари, фаол ёшлар ва кўнгиллиларнинг ташаббусларини қўллаб-қувватловчи, уларни ўз тенгдошлари ва иттифоқдошлари сифатида ишга жалб этадиган давлат ва хусусий тузилмалар билан ҳамкорлик алоқаларини ўрнатадилар. ҳамжамият, ЭВРМРТ ғояларига мумкин бўлган таҳдидлар ҳақида хабардорликни ошириш, бағрикенглик ва миллатлараро тотувлик маданиятини ривожлантириш.



1. ИНТEРНEТДАН ЭКСТРEМИЗМ ВА ТEРРОРИЗМ МАҚСАДЛАРИДА ФОЙДАЛАНИШНИ ОЛДИНИ ОЛИШ.

8.1. УМУМИЙ МАЪЛУМОТ

Интернет ва ижтимоий тармоқларнинг ривожланишидаги инқилоб дунёни тобора кўпроқ бир-бирига боғлаб, мулоқот қилиш учун кўплаб янги имкониятларни очиб берди.
 
РЭО, МЭО, МТО раҳбарлари, уларнинг мафкурачилари, эмиссарлари, издошлари ва тарафдорлари Интернет ва ижтимоий тармоқларнинг ахборот тезлиги ва ёшлар аудиториясига таъсиридаги афзалликларини тушуниб, радикаллаштириш, ёллаш, сафарбар қилиш учун замонавий коммуникация технологияларидан фойдаланадилар. ўз гуруҳлари аъзолари психологик уруш олиб борадилар, турли можароларни қўзғатадилар, террорчилик ҳужумларини қўзғатадилар ва мувофиқлаштирадилар, шунингдек, бунинг учун молиявий ресурсларни жалб қиладилар.

8.2. ТАРТИБИЙ ҚИЛИШ ВА ЎЗ-ЎЗИ-ЎЗИ-ЎЗИ ТАРТИБЛАШ

МEДИАСТРEТИГИА самарадорлиги ЭСРМРТ ғояларини Интернетда тарқатиш устидан назоратсиз мумкин эмас. РЭО, МЭО, МТО раҳбарлари, уларнинг мафкурачилари, эмиссарлари, издошлари ва тарафдорлари томонидан Интернетда тарқатиладиган контентни қидиришни яхшилаш (фан, технология, сунъий интеллектнинг ривожланишининг янги имкониятларини ҳисобга олган ҳолда) такомиллаштириш керак. , ЭСРМРТнинг бузғунчи ғояларини ўз вақтида олдини олиш учун.

МEДИАСТРАТEГИЯСИ “Ҳаракат режаси”ни амалга оширишда иштирок этувчи иштирокчилар:

Улар Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон таълим муассасаларининг ота-оналари ва ўқитувчиларига ўз фарзандлари ва ўқувчиларига интернетдан хавфсиз фойдаланиш бўйича тавсиялар олишда ёрдам беради.

Улар ижтимоий тармоқлар ва мессенжерлардан ЭИРТ ғоялари тарқалишининг олдини олиш воситаси сифатида янада самарали фойдаланиш мақсадида ахборот-коммуникация технологиялари (АКТ) мутахассислари билан ҳамкорликни кенгайтиришни қўллаб-қувватлайди.

Улар оммавий ахборот воситаларини, мустақил журналистларни, блоггерларни РЭО, МЭО, МТО раҳбарлари, уларнинг мафкурачилари, эмиссарлари, издошлари, тарафдорлари нуқтаи назарини четга суриб қўйишга ундайди.

Улар ҳар бир мутахассисга жамият билан келишилган меъёрлардан фойдаланган ҳолда контент тайёрлаш, ОАВ эгалари, турли медиа платформалар, мустақил журналистлар, блоггерлар билан музокаралар олиб бориш маданиятини шакллантириш имконини берувчи ўз-ўзини тартибга солиш механизмларини қўллаб-қувватлайди. Ўз-ўзини тартибга солиш, давлат дастурларининг ёрдамчи механизми сифатида, ҳар бир Интернет иштирокчисига РЭО, МЭО, МТО раҳбарлари, уларнинг мафкурачилари, эмиссарлари, издошлари ва тарафдорлари муносабатига қарши курашишда фаолроқ иштирок этиш имконини беради.

 ИНТEРНEТДА НАФРАТ ФОЙДАЛАНИШИНИ ОЛДИНИ ОЛИШ

Бугунги кунда интернет тармоғи, жумладан, ёшлар ўртасида низоларга чақирувчи, миллатлараро ва конфессиялараро низоларни қўзғатувчи, қўрқитиш, қўрқитиш каби хабарларни тарқатиш, шу орқали уларни бошқа одамларга қарши экстремистик ҳаракатларга ундашда фойдаланилмоқда. МEДИАСТРАТEГИЯ Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон ҳуқуқ-тартибот идораларини бундай бузғунчи контент ҳақида хабардор қилиш механизмларини такомиллаштиради.

МEДИАСТРАТEГИЯСИ “Ҳаракат режаси”ни амалга оширишда иштирок этувчи иштирокчилар:

Улар ишонч телефонлари, оммабоп веб-ресурслардаги махсус тугмалар, шунингдек, замонавий алоқа воситалари – ҳуқуқни муҳофаза қилиш органларини юзага келаётган таҳдидлар ҳақида хабардор қилиш учун мобил иловалардан фойдаланишни қўллаб-қувватлайди.

Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистондаги барча таълим муассасаларида оммавий ахборот воситаларидан фойдаланган ҳолда “Нафрат нутқига йўл қўймаслик” аксияси йўлга қўйилади, бу эса интернетда адоват, миллатлараро ва конфессиялараро адоватни қўзғатувчи, қўрқитишга қаратилган хабарлардан хабардорликни оширади ва шу орқали уларни рағбатлантиради. уларни бошқа одамларга нисбатан экстремистик ҳаракатлар қилиш.

“Нафрат сўзларига йўл қўймаслик” аксияси ҳам фуқаролик жамияти институтлари – ННТ/ННТ/ННТ, маҳаллий давлат ҳокимияти органлари, ёшлар ташкилотлари, бизнес тузилмалари, тадбиркорлар, оммавий ахборот воситалари, журналистлар, блоггерларнинг мавжуд имкониятларидан фойдаланган ҳолда бундай хабарларга фаол қарши курашишга қаратилган бўлади. олимлар, диншунослар, турли таълим муассасалари ўқитувчилари, спортчилар, театр ва кино актёрлари, мусиқачилар, хонандалар, фаоллар, обрўли фуқаролар.

8.4. ОАВ МАЗМУНИНИ РИВОЖЛАНИШ

МEДИАСТРАТEГИЯСИ “Ҳаракат режаси”ни амалга оширишда иштирок этувчи иштирокчилар:

Улар Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон оммавий ахборот воситалари, мустақил журналистлар, блогерларга замонавий коммуникация технологияларидан фойдаланган ҳолда, ёшлар учун тушунарли тилда экстремизм сабабларини, терроризмга олиб келадиган радикаллашув хавфини тушунтириб берадиган материаллар тайёрлашда ёрдам берадилар. МТОда иштирок этиш.

Улар ОАВ вакилларини ЭИРТ ғояларига қарши курашиш ва олдини олишга қаратилган самарали контент тайёрлаш учун ўқитишни қўллаб-қувватлайди.
Улар оммавий ахборот воситалари вакиллари учун бир қатор кўникмаларга эга бўлган махсус ўқув курсларини қўллаб-қувватлайди:
● РЭО, МЭО, МТО раҳбарлари, уларнинг мафкурачилари, эмиссарлари, издошлари ва тарафдорлари фойдаланадиган Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон фуқароларини радикаллаштириш учун Интернет воситалари;

● РЭО, МЭО, МТО раҳбарлари, уларнинг мафкурачилари, эмиссарлари, издошлари ва тарафдорлари томонидан ёшлар, шу жумладан меҳнат муҳожирлари ҳам ватанда, ҳам қабул қилувчи мамлакатда дуч келадиган турли заифликлардан фойдаланиш;
● РЭО, МЭО, МТО раҳбарлари, уларнинг мафкурачилари, эмиссарлари, издошлари ва тарафдорлари ёшларни можаро зоналарига қарши курашишга жалб қилишга ундайдиган мотивация;
● Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон фуқароларини жанговар можаролар зоналарида МТОга жалб қилиш усуллари ва алгоритмлари.
Олинган кўникмалар оммавий ахборот воситалари вакилларига экстремизм ва терроризмга қарши курашиш соҳасидаги ишончли маълумотлар, эксперт таҳлиллари ва баҳолашлари билан танишиш, шунингдек, Қирғизистон фуқароларини ўз ичига олган РЭО, МЭО, МТО нинг бузғунчи фаолиятини тушуниш имконини беради. Тожикистон, шунингдек, халқаро мажбуриятларни ўрганиш ва улар билан боғлиқ миллий қонунлар.
Тренинг давомида олинган маълумотлар МEДИАСТРАТEГИЯни амалга оширишда иштирок этаётган оммавий ахборот воситалари вакилларига ЭСРМРТ ғояларига самарали қарши турувчи контент тайёрлаш имконини беради.
Биз Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон ҳуқуқ-тартибот идоралари ҳамда РАМСга қарши курашишда иштирок этаётган оммавий ахборот воситалари вакиллари ўртасида, айниқса, инқироз даврида, холис, адолатли ва ҳаққоний ахборот олиш имконини берадиган яқин ҳамкорлик учун шарт-шароит яратишда давом этамиз. .
Улар мазмуни ЭИРТ ғоялари тарқалишининг олдини олишга қаратилган Интернет веб-ресурсларини (Интернет сайтлари, Интернет радиоси, ижтимоий тармоқлардаги саҳифалар, мессенжерлар) яратиш бўйича илғор тажрибаларни қўллаб-қувватлайди.

8.5. ТАНҚИДИЙ ФИКРЛАШ, МEДИА ВА РАҚАМЛИ САВОДХОНЛИКНИ РИВОЖЛАНТИРИШ.

Бузғунчи контентни тарқатувчи ресурсларни блокировка қилиш орқали Интернетни назорат қилиш, биринчидан, техник жиҳатдан қийин, иккинчидан, ҳар доим ҳам самарали эмас. Ижтимоий тармоқлар ва мессенжерларнинг очиқ ва ёпиқ гуруҳларида ЭСРМРТ ғоялари ёшларга салбий таъсир кўрсатишда давом этмоқда, одамлар муқаррар равишда бузғунчи маълумотларга дучор бўлишади.

Блоклашнинг муқобил варианти ёшларнинг РЭО, МЭО, МТО раҳбарлари, уларнинг мафкурачилари, эмиссарлари, провокациялари ва чақириқларига берилмасдан, бузғунчи ахборотни фарқлаш, уларни тўғри баҳолаш имконини берадиган ўз танқидий фикрлаш қобилиятларини ривожлантиришдир. издошлари ва тарафдорлари.

МEДИАСТРАТEГИЯСИ “Ҳаракат режаси”ни амалга оширишда иштирок этган иштирокчилар
 Улар Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон таълим муассасаларида жорий этилиши зарур бўлган “Медиасаводхонлик”, “Рақамли саводхонлик”, “Киберхавфсизлик” каби таълим лойиҳалари орқали аллақачон тўпланган жаҳон тажрибасидан фойдаланади ва танқидий фикрлаш салоҳиятини ривожлантиради.

Интернетдан хавфсиз фойдаланишни тушуниш, РЭО, МЭО, МТО раҳбарлари, уларнинг мафкурачилари, эмиссарлари, издошлари ва тарафдорларининг бузғунчи ғояларига танқидий муносабатда бўлиш - таълим муассасаларида коммуникация технологиялари ривожланиши билан янгиланиб турадиган мажбурий ўқув курси бўлиши керак, гаджетлар томонидан тақдим этилган янги имкониятлар, масалан, мобил иловалар.

Таълим муассасалари ўқувчиларини нафақат олинган маълумотларга танқидий муносабатда бўлишга - фактчекингга, балки уни тўғри текширишга, дезинформацияга, тролликка баҳо беришга ўргатиш керак.

Янги педагогик технологиялар, қўшимча ўқув предметлари: ахлоқ, мантиқ, Интернетдаги маълумотларни танқидий баҳолашга ёрдам беради.

АҲОЛИНИ МАҚСАДЛИ ГУРУҲЛАРНИНГ ХАВФСИЗЛИКЛАРИНИ ОАВ ЁРДАМИ БИЛАН профилактика омили сифатида КEЧИШ.
 9.1. УМУМИЙ МАЪЛУМОТ

МEДИАСТРАТEГИЯ нафақат идоралараро, балки Қирғизистон, Тожикистон ва Ўзбекистонга ЭИРТга қарши курашда ёрдам кўрсатиш учун шароит яратади.

ГСО вакиллари фуқароларнинг ҳаётида дуч келадиган заифликларидан РЭО, МЭО, МТО раҳбарлари, уларнинг мафкурачилари, эмиссарлари, издошлари ва тарафдорлари томонидан бузғунчи фаолиятида Интернет имкониятларидан қандай фойдаланилаётганини тушунадилар.
Шу сабабли, миллатлараро низоларга олиб келадиган радикаллашувга энг кўп мойил бўлган ва РЭО, МЭО, МТОга ёллашга ҳисса қўшадиган ёшлар, шу жумладан меҳнат муҳожирлари дуч келадиган заифликларни камайтириш бўйича янада жадалроқ ҳаракатлар талаб этилади.
9.2. ИЛК БОШЛАНИШЛАРДА РАДИКАЛИЗАШГА ҚАРШИЛИШНИ ҚУРУШ
МEДИАСТРАТEГИЯСИ “Ҳаракат режаси”ни амалга оширишда иштирок этувчи иштирокчилар:
Улар замонавий медиа воситалари ва коммуникация технологияларидан фойдаланган ҳолда вакилларни тайёрлашда, шунингдек, радикаллашувнинг бирламчи белгиларини тан олиш бўйича тўғри маълумот беришда ёрдам беради. Тренинг давомида радикаллашувнинг бирламчи белгиларини тан олган ҳолда стигматизация ёки камситишнинг олдини олишга имкон берадиган, инсон ҳуқуқларини ҳурмат қилиш тамойилига тўлиқ мос келадиган усуллар тавсия этилади.
“Ишонч линиялари”, оммабоп веб-ресурслардаги махсус тугмалар, шунингдек, етакчилар таъсирига тушиб қолган оилалар фойдаланиши мумкин бўлган замонавий алоқа воситалари – мобил иловаларни амалиётга жорий этиш учун шароит яратади. РЭО, МЭО, МТО, уларнинг идеологлари, эмиссарлари, издошлари ва тарафдорлари. Бундай медиа воситалари доирасида мутахассислар муҳтожларга ҳар қандай зарур ёрдамни кўрсатадилар.
9.3. ВОЯГА ЕТМАГАНЛАР ВА ЁШЛАРНИНГ РАДИКАЛИЗАЦИЯСИНИ ОЛДИНИ ОЛИШ
 Ёшлар қуйидаги сабабларга кўра заифликларга дучор бўлганда:
● ўзлари дуч келадиган вазиятлар билан;
● шахсий муаммолар;
● мафкуравий компонентлар;
кейин улар интернетда тарқалган экстремизм ғояларига мойил бўлиб, радикаллашиб, МТОга ёлловчилар учун мақсадли гуруҳга айланиш эҳтимоли кўпроқ.
 Ўзини ҳимоя қилиш инстинктининг юқори даражаси, экстремизм ғояларига қарши иммунитет ёшларга заифликларни энгиб ўтишга, ижтимоий ишлар билан шугғулланишга, таълим олиш учун янги имкониятлар излашга, яхши ҳақ тўланадиган меҳнатга, ўзлари учун ҳам, ўзлари учун ҳам ўзгаришлар агенти бўлишга имкон беради. қариндошлар, дўстлар, қўшнилар.
 Етакчилик фазилатлари кўплаб ёшларга бундай ўзгаришларнинг изчил агенти бўлиш имконини беради; уларнинг ваколатлари РЭО, МЭО, МТО раҳбарлари, уларнинг мафкурачилари, эмиссарлари, издошлари ва тарафдорларининг далилларига эътироз билдириш имконини беради; тенгдошлари уларнинг фикрини тинглайди, бу эса ёшлар ўртасида радикаллашув даражасини пасайтириш имконини беради.
Бундай етакчиларга замонавий коммуникация технологияларини ўргатиш, моҳир нотиқ бўлиш, медиа ва технологик воситалар билан таъминлаш орқали уларнинг салоҳиятини ошириш зарур.
Ёшларнинг ОАВга кенг жалб этилиши уларнинг жамиятлар зарур бўлган ўзгаришларга эгалик даражасини оширади, муваффақиятга умид ва ишонч бағишлайди.
Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистонда турли Миллий стратегиялар амалга оширилмоқда, уларда ёшларнинг имкониятлари, салоҳияти ва инновацион ғояларини ривожлантиришга катта аҳамият берилмоқда, ёшларни иш билан таъминлаш, уларнинг жамият ҳаётида иштирок этиши, ижтимоий ҳаётда иштирок этишини соддалаштириш бўйича аниқ чора-тадбирлар дастурлари ишлаб чиқилмоқда. ижтимоий хизматлардан фойдаланиш, сифатли таълим олиш имкониятларини кенгайтириш, маънавий-ахлоқий тарбия, бағрикенглик.

МEДИАСТРАТEГИЯСИ “Ҳаракат режаси”ни амалга оширишда иштирок этган иштирокчилар
Улар Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон ёшлар етакчилари, оммавий ахборот воситалари вакиллари, мустақил журналистлар, блогерлар ўртасида олиб борилаётган бундай ишлар самарадорлигини ошириш, замонавий коммуникация технологиялари, МEДИА воситаларини жорий этишда кўмаклашади.
 9.4. АЁЛЛАРНИНГ ЭКСТРEМИЗМ ВА ТEРРОРИЗМГА МОЙИЛЛИГИНИ КАМАЙТИРИШ.
МEДИАСТРАТEГИЯСИ “Ҳаракат режаси”ни амалга оширишда иштирок этган иштирокчилар
Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистонда аёлларнинг радикаллашувининг олдини олиш, МТОда аёлнинг роли хотин ва она бўлиши, юзага келаётган можароларда эса аёлнинг роли пассив эканлиги ҳақидаги гендер стереотипларидан қочишни қўллаб-қувватлаш.
 Кўпгина аёллар уруш зоналарида, хотинлари каби, эрларига эргашиб, баъзан улар қайси мамлакатда бўлишларини шубҳа қилмасалар ҳам, аёлларнинг яна бир қисми можароларни олиб борувчи ролни муваффақиятли ўйнайди, РЭО аъзоларига ҳамдард бўлади. МЭО, МТО, уларни сафарбар қилади, ёллаш ва ҳатто террористик ҳужумларда иштирок этади.
 Бундай ҳолда, аёллар учун ҳам қарама-қарши, ҳам муқобил ривоятларда бошқа махсус кампаниялар ва профилактика чоралари зарур.
 Хотин-қизларнинг имкониятларини кенгайтириш (таълим, ижтимоий ва сиёсий ҳаёт) ва уларнинг радикаллашувини камайтириш ва аксинча, гендер тенгсизлиги ва зўравонлик ўртасидаги боғлиқлик исботланган.
 Аёллар – фаоллар, ўқитувчилар, муваффақиятли тадбиркорлар, фан, маданият, спорт намояндалари, журналистларнинг овози ёшлар ўртасида обрў-эътиборга эга, шунинг учун улар ЭИРТнинг олдини олишда муҳим ўрин тутади.
 Фарзандларини ҳалокатли қарорлар қабул қилишдан ҳимоя қилувчи оналарнинг роли - турли низоларда ёки РЭО, МЭО, МТО фаолиятида иштирок этиш бир хил даражада муҳимдир. Қарама-қарши ва муқобил ривоятларни яратиш билан шуғулланадиган мутахассислар турли можароларда иштирок этишдан, шунингдек, РЭО, МЭО, ОМТ фаолиятида энг чекловчи ёшлардан бири сифатида аёл-она омилидан максимал даражада фойдаланишлари керак. .
 Турли низоларнинг олдини олиш, ёшларни РЭО, МЭО, МТОга жалб этиш бўйича самарали профилактика ишларининг яна бир омили оилалардаги аҳилликдир.
 Бундай қарама-қарши ва муқобил ривоятларни оммавий ахборот воситаларида, биринчи навбатда, ижтимоий тармоқлар ва мессенжерларда кенг тарқатиш ЭСРДга қарши курашиш ва олдини олишда муҳим восита ҳисобланади.
 9.5. МИГРАНТЛАР МEҲНАТИНИНГ ҲОЗОСЛИГИНИ КАМАЙТИРИШ
Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон фуқароларининг аксарияти Россия, Туркия, Жанубий Корея, Украина, Швеция, Данияда меҳнат миграциясида бўлганларида РЭО, МЭО, МТОга ишга қабул қилинган.
Қабул қилувчи мамлакатларда меҳнат муҳожирлари дуч келадиган заифликлар ишга ёллаш муваффақиятига ёрдам берди:
● тилни ёмон билиш, паст малака туфайли паст даромад;
● билимсизлиги сабабли қонунларни бузиш;
● ноқонуний миграция;
● ижтимоий адолатсизлик;
● маҳаллий ҳуқуқ-тартибот идоралари ходимлари томонидан рекет қилиш;
● ишлаб топган пулни тўламаслик;
● мигрантларга фобия, этник камситиш;
● яқин қариндошлар ва дўстларнинг йўқлиги.
 Бу барча заифликлар РЭО, МЭО, МТОдаги ёлловчилар учун шароит яратади, улар ҳам диний мотивацияга - бошқа мамлакатлардаги мусулмонларга ёрдам беришга моҳирлик билан мурожаат қилишади.
МEДИАСТРАТEГИЯСИ “Ҳаракат режаси”ни амалга оширишда иштирок этган иштирокчилар
Улар, масалан, талаб қилинадиган касбни эгаллаш, қабул қилувчи давлатнинг тили ва қонунларини билиш, шунингдек, замонавий коммуникация технологияларидан фойдаланган ҳолда онлайн режимида ўтказилиши мумкин бўлган миграция олдидан ихтисослаштирилган профилактика кампанияларини ўтказиш каби заифликларни бартараф этиш бўйича саъй-ҳаракатларни қўллаб-қувватлайди. .
 Бундай компанияларнинг вазифаси мигрантларни қабул қилувчи мамлакатда РЭО, МЭО, МТО ёлловчилари билан алоқа қилиш, уларни ишонтириш усуллари, заиф томонлардан фойдаланиш, турли можароларда қатнашиш мотивацияси, уруш зоналарига саёҳат қилиш хавфи ҳақида хабардорлигини оширишдан иборат.
 Контентни тайёрлаш бўйича мутахассислар меҳнат муҳожирлари хорижга кетганидан кейин уларнинг радикаллашувининг олдини олиш ёки уларнинг даражасини пасайтириш бўйича профилактика чора-тадбирларини давом эттирувчи материалларни Интернетда, ижтимоий тармоқларда, мессенжерларда жойлаштиришлари керак.

МEДИАСТРАТEГИЯ ҚИРҒИЗИСТОН, ТОЖИКИСТОН, ЎЗБEКИСТОН МАМЛАКАТЛАРАРО ҲАРАКАТ РEЖАСИ билан бирга келади.
  МEДИАСТРАТEГИЯ асосли ҳужжатдир, шунинг учун ҳар бир давлат - Қирғизистон, Тожикистон, Ўзбекистон учун қуйидагилар тақдим этилади:
МEДИА СТРАТEГИЯСИда турли ижрочиларни жалб этган ҳолда ёндашувларнинг хусусиятлари ва фарқларини тавсифловчи 1-илова;
[bookmark: _GoBack]2-илова – МEДИА СТРАТEГИЯСИ асосий қоидаларини амалга ошириш бўйича чора-тадбирлар режаси.
